平凡的战战后命中的奇奇

层峦叠嶂,云雾缭绕。一队身着作训 抢通任务。 服、肩挎工具包的身影,沿着陡峭的山脊线 缓慢移动,像一座座移动的铁塔,沉稳地楔 入高耸的山体。

这是火箭军某部电力巡线分队的一个 普通工作场景。几十年来,他们驻守大山 深处,担负着上百公里电力线路的维护和

日复一日,年复一年,一代代巡线兵在 人迹罕至的深山里穿行,守护着这条蜿蜒于 云端的"电力动脉"。

平凡铸就不凡,价值在于坚守。攀悬 崖、穿密林,巡线兵用脚步丈量大山里的电 力通道,当他们骨子里融入守护祖国安全的

使命,行走在这条巡线路时,便有了如铁塔 般坚韧的力量。

仲秋,迎着朝霞,巡线兵又一次踏上 巡线路。这条路,承载着他们的坚守,也 见证了他们的成长。这是一条责任之 路、艰辛之路,也是他们的青春之路、成



深山巡线兵:守护长剑"电力动脉"

■谢署媛 刘乙举 袁璐璐



走进这座大山,仿佛进入一个与世 隔绝的世界。这里没有手机信号,耳边 只有风声、鸟鸣和自己的心跳声。

"晴天一身汗,雨天一身泥,遇雷心 提到嗓子眼,过河胳膊腿直打颤。"一级 军士长安军伟总结的这句话,道尽了巡 线兵的工作日常。他们负责的线路,多 铺设在险峰、绝壁、幽谷。

"我们的使命就在脚下。"每月至少 一次的全线巡检,意味着要翻越数十座 山头,涉过湍急溪流,穿越原始密林。 从最初的纯靠双腿,到如今的无人机协 同,巡线装备不断升级。然而,一双作 战靴、一副好身板,始终是他们最可靠 的"通行证"。

"都说风景如画,只 有我们知道画中的路有 多难走"

"这里每一帧景色画面都能当壁纸 了!"仲秋,列兵郭志国第一次参加巡线 任务,大山的秀丽风景让他赞叹不已。

"都说风景如画,只有我们知道画中 的路有多难走。"说起巡线工作,有着4 年电力巡线经验的中士赵中胤打开了话

那年,还是新兵的赵中胤第一次参 加电力巡线任务。

出发前,他的心情格外愉悦:"电力 巡线是个'好差事',每个月能爬山锻炼 身体,相比那些每天都在固定点位值班 的战友,简直太幸福了。"

然而,当巡线车颠簸抵达山脚,真正 走进巡线区域时,他才被大山的险峻震 撼:"我爬过不少山,但像这样几乎与世 隔绝、需要手脚并用才能前进的原始山 路,还是头一回见。"

"注意左侧有暗坑""脚下湿滑,上坡 慢一点,抓紧藤蔓"……一路上,班长的 提醒不时响起。

荆棘划破皮肤,沉重的工具包勒得 肩膀生疼……没走多远,赵中胤就累得 气喘吁吁,落在了队伍后面。他抬头望 去,只见班长在刺眼的阳光下挥动砍刀, 劈开挡路的树枝,那身作训服已被汗水 洇湿又被烈日烘干,结出一朵朵白色的 "盐花"。赵中胤咽了咽干涩的喉咙,忍 不住问:"这才是巡线的开始啊?"

那天,赵中胤走了几十公里的山 路,身上被蚊虫叮咬,奇痒难忍;脚上还 起了数个血泡,每走一步都像踩在针尖 上……一天下来他累得四肢瘫软,起初 那股兴奋劲头逐渐消退。

"我刚开始巡线时,班长总说马上就 到了,但我觉得山路特别长,怎么也走不 到头。到后来,我成为老兵渐渐习惯了, 这条线路一走就是13年。"察觉出赵中 胤的异样,班长何小东向他谈起自己的

"第一次巡线能坚持走完已经很不 错了!"何小东的话语像春风一样抚慰着 赵中胤的内心。

在何小东和战友的帮带下,赵中胤 逐渐适应电力巡线任务,也在这条线路 上快速成长。每次巡线,他格外用心,用 脚步把线路丈量一遍,用眼睛把线路观 察一遍,在大脑里将线路过一遍。不到 2年时间,赵中胤成为连队独当一面的 巡线骨干。

"你看那山路、那河道,都是一茬茬 巡线官兵披荆斩棘,一步一个脚印踩出 来的!"如今的赵中胤,言语中充满自信 和自豪。他挽起裤腿,小腿上一道道伤 疤,无声地诉说着每次巡线路途的艰辛 与凶险。

"吃苦不言苦,乐在巡线路。"巡线兵 用脚步丈量山高、测量水深,只要有电 杆、铁塔屹立,有线路经过的地方,必定



战位观

以我无名,铸军威名

■一级军士长 安军伟

部,内心激动万分,梦想有一天能亲手 送导弹腾飞。谁知,下连后,我被分配 到大山里,心里感到落差,工作也提不

告诉我,导弹腾飞的背后,是无数的平 工作可比这里辛苦,你准备好了吗?" 凡坚守:有埋首图纸、以技术开路的先 我信心满满地回答:"班长,我也要像 驱;也有告别繁华、扎根深山的工程师; 故事里的人那样,'干惊天动地事.做 还有严慎细实为导弹"把脉问诊"的无 名英雄……每一次任务、每一段故事,都 像一束光,穿透我内心的迷雾。

名。"那一夜,值守在大山深处,我好像 看到长剑直刺苍穹的画面,心里的目标

营区里有一块名为"扎根大山"的石

那年,一次渡河检修任务,连日大雨

刻。石刻作者是原电力巡线分队班长王

导致河流水位大幅上涨。见此情况,王

金炉主动请缨,一个人带着绳索和检修

器材率先渡河,快到河中央时,竹筏突然

左右晃了一下,王金炉没稳住连人带器

材一起翻到河里没了踪影,岸上队友心

情焦急地大声呼喊。就在大家近乎绝望

时,对岸忽然传来一声"我在这呢",只见

一块光滑平整的石头,用河水冲刷干净,

运回营区,斟酌再三,刻下"扎根大山"4

不鲜见。回望一个个深夜,巡线30年的

老兵安军伟反复问自己:是什么勇气让

自己坚守大山? 是什么动力让自己一直

走在巡线路上?

返回途中,王金炉特意在河边挑了

像这样的故事,对于巡线兵来说并

王金炉手里拎着器材出现在河对面。

金炉,他在这座大山里待了14年。

会留下他们的足迹。

像我们这样的平凡坚守。

心结打开了,斗志回来了。我重 拾参军热情,全身心投入到工作中。 不久后,我接到分流至某新组建单位 是班长,一次次叩开我的心扉。他 的通知。临行前,班长问我:"那里的 隐姓埋名人'!"

彼时新单位还处于建设阶段,我看 到的第一个场景,是官兵结束施工从工地 "我无名,国有名;以无名,铸威 向营区返回。虽然大家个个满脸尘土、泥 浆满身,但眼神明亮,看不出丝毫疲惫。

当时接到的第一项任务,是将沉

其实,答案就在他的心中:不是大山

离不开自己,而是自己离不开大山。多

年的巡线经历,早已将他与这里的每一

座山峰、每一座铁塔、每一条线路紧密连

载石头的背篓向山巅攀登,我咬牙跟 功抢修多处线路故障,及时恢复电力和 上,肩头猛地一沉,才真切感受到石头 的重量。陡峭的山路像一道天梯,老 兵的背影在视野里越来越小,汗水模 糊了我的视线。来回两趟下来,双腿 灌铅般沉重。

在这里,我觉得有股力量在推着自 我最终选择留下。这一留,便是30年。 已走。一开始来回两趟就要休息的我, 后来一干就是一上午。物资搬运、爬杆 那一天,我愈发感到我离不开这里。

那年驻地遭遇特大暴雨,导致山洪 暴发,营区通信、电力全部中断。我冒 着山体随时可能发生滑坡的风险,上山

18岁,我参军来到原第二炮兵某 也渐渐清晰——导弹腾飞的背后,需要 重的沙石背上山顶。老兵率先背起满 寻找线路断点。在我的带领下,班组成 通信。虽然两天两夜没合眼,但看着一 切恢复正常的营区,我感到一身轻松。

> 那年,上级领导考虑到我的家庭有 现实困难,想将我调离大山。思虑再 三,心底那份沉甸甸的"大山情结",让

如今,退休的日子临近。闲暇时,我 习惯绕着营区走走。看着整齐的营房、 架线,我总是冲在队伍前面。任务竣工 高耸的铁塔、蜿蜒的电缆……这里的一 草一木,一砖一瓦,都浸透着我和战友们 的汗水,诉说着这些年的奋斗故事。

> 坚守深山,是无上荣光。这荣光, 早已融入血脉,成为我生命的底色。

"走得越深越远,对 这片山林越熟悉,产生的

情感也越厚重"

那年,分队移防到大山,营区里一无 所有。为了在深山里扎根,一茬茬官兵 沉下心,把这里当家来建设。

"背砖又背瓦,建设我的家,大山是 我家,守护靠大家……"这是建设营区 时,官兵自己编写的创业口号。为了建 设新家园,官兵将砖、瓦、水泥一趟趟从 山下背到山上。

他们起早贪黑地干、头顶烈日地干, 就这样筑起了自己的营区。这里的一草 一木、一石一景,都是官兵建设营区、扎 根大山的见证。

山里潮湿多雨,营房宿舍墙面时不 时会脱皮、掉漆。针对这种情况,官兵每 周会对营区进行维护,及时粉刷墙面。

刚进山的一些新战士不理解,便问 班长占雄辉:"山里这么潮湿,墙粉刷没 多久又要脱皮,何必做这样重复的工作 呢?"占雄辉语重心长地说:"重复同样的 事确实很烦,但这里是我们的家,需要我 们共同维护。"

在这远离尘嚣、没有手机信号的地 方,官兵每天面对的是沉默的山峦、幽 静的森林。

在这里,每个人都有对抗寂寞的办 法。二级上士储旭喜欢听林间的鸟鸣, 听山谷里的回响,听风吹过电线的声音, 在他看来,那是最动人的乐曲;中士陈熹 习惯了观察线路通道变化,记录不同季 节树木生长,思考着树枝何时能长到线

路旁,影响供电安全……

长年的风吹日晒,给这群官兵的脸 上和手上雕刻出一道道沧桑的痕迹。他 们说:"这是大山的印记,也是我们巡线 兵的徽章。

地图上的线路,在巡线兵的脚下变 成翻不完的山头、钻不完的林子。中士 任立新曾计算过,人伍3年来,巡线走过 的总里程,足以在他的家乡绕城高速上 跑好几圈。

每名官兵的巡线经历中都有难忘的 往事。班长李建虎清楚记得,一次巡线 时突遇风雪,山路被积雪覆盖。不一会 儿,又起了雾,能见度骤降,前进的每一 步都走在危险边缘。

"怎么办,还能完成任务吗?"大家内 心犯起嘀咕。

"绑紧安全绳,跟我走。"李建虎的 话,让大家的心踏实下来,战友们互相搀 扶,用探路杖艰难前行。走了大半天,只 为确认一处易覆冰区段线路的安全。

赶上电力线路巡修任务,他们需要

在既定时间内完成几十座线路设施的器

为了按时完成任务,官兵天一亮就 上山,一干就是一整天。有一段线路被 称为"绝望线",他们需要扛着几十斤重 的器具,翻越近70度坡度的大山。

常年翻山越岭,赋予了这群年轻 巡线兵一种特有的沉稳:"走得越深越 远,对这片山林越熟悉,产生的情感也

为了营造"家"的氛围,每次巡线归 来,官兵将巡线途中遇见的好看的山石、 树根,制成精美的石刻和根雕,它们被标 记上日期,整齐放置在营房的一角,渐渐 垒成一面"巡线纪念墙"。每件作品,都 凝结着一次巡线的经历、一段与大山相 伴的时光。

今年,几位即将退伍的战士,特意在 最后一次巡线时,从山顶带回一块石头, 郑重刻下"线路安全 重于泰山"8个字, 留给了分队。

"山路崎岖,我们步 伐坚定;河流奔涌,我们 青春如火"

晨曦微露,器材室里,中士王志远正 仔细检查当天的巡线装具:无人机、望远 镜、砍刀、急救包、干粮……

"巡线兵的日常工作很单调,常年与 铁塔、导线、绝缘子打交道,用一串串足 迹将编号不同的铁塔连接起来。"王志远 告诉笔者,每座塔杆的位置、编号、特征, 都深深刻在巡线兵的脑海里,即使遇到 浓雾弥漫的天气,他们也能凭借经验准 确找到塔杆位置。

无论天气如何,对装备进行双人交 叉检查,是执行巡线任务前的铁规。关 键时刻,因设备缺电或者工具不全而影 响任务,那是工作失职。对电力巡线分 队的每名官兵来说,巡线就是天职,隐患

那年除夕,变电站突然收到某线路 短路的告警。指挥员段淇倡急忙召集大 家,携带抢修设备紧急出动。

山路泥泞不堪,车辆无法深入。 官兵只能弃车徒步,在湿滑陡峭、布满 冰碴的山路上艰难行走,冻断的树枝 倒在狭窄的山路上,每前进一步都耗 费不少时间,汗水混着雪水,将厚厚的 军大衣浸湿,寒风一吹,让人不禁直打

到达观测点附近,浓雾弥漫,能见 度很低,中士王博主动请缨:"让我上 去看看!"他系好安全绳,熟练地爬上 附近一棵高大的乔木,在树冠层寻找 观测角度。

王博小心翼翼地调整着观测位置, 最终在望远镜的辅助下,他们成功定位 了一处因树木冰冻倒塌引起的线路中 断,并迅速上报处理。

到达断点位置,天色渐渐暗淡,段淇 倡组织大家有序开展作业,打开应急灯 照明,砍伐移开倾斜的树木,准备脚扣和 防滑垫……在战友们齐心协力下,顺利

完成线路抢修任务。 此刻,山的那一边,爆竹声声,烟花 灿烂。随着新年钟声敲响,营区恢复供 电,连续奋战数个小时的战友们脸上露

出笑容。 悠扬的歌声在大山里飘荡:"繁华都 市你不会见到我,我早已在大山深处巡 逻。月下花前你不会见到我,我早已在 林间河畔放歌。山路崎岖,我们步伐坚

定;河流奔涌,我们青春如火……" 夜幕之下,官兵头灯发出的微弱光 束,沿着银线指引的方向前行,而山的 那一边,是温馨祥和的万家灯火、万家

第 1856 期